

防紋稻枯病新藥劑

阿蘇仁

——李仍亮——

稻紋枯病是本省稻作的一大病害，嚴重性可與稻熱病相比擬，尤其南部各縣市被害最為厲害。

稻紋枯病的為害，雖然很嚴重，但過去因為沒有好的防治方法，所以大部份都沒有加以防治。

最近兩三年來，臺灣大學農學院、省農業試驗所，及臺南、臺中農業改良場等試驗場所，先後舉行試驗，結果才發現西德拜耳公司出品的一種新藥「阿蘇仁」，也可以有效地防治稻紋枯病。

與「多穗」一樣有效

「阿蘇仁」是一種有機殺菌劑，有五%可濕性粉劑及〇·一五%粉劑兩種。經過本省農業試驗所和臺南農業改良場試驗的結果，認爲它具有下列優點：

- ① 對稻紋枯病的預防及治療，與「多穗」一樣有效。
- ② 不受雨水沖洗、陽光照射等氣候條件的影響，藥效持續期間較長。
- ③ 對水稻的藥害比「多穗」輕微。
- ④ 對人畜沒有劇烈毒性，使用安全。

只需撒藥二次

「阿蘇仁」的使用法，也與「多穗」一樣簡單。第二期作時，在插秧後四十五至五十天前後（幼

穗形成期），施用五%可濕性粉劑二千五百倍水溶液一次。隔二星期（孕穗盛期）再施用一次即可。

示範田。每處示範田為五十公頃（五分地），將劃

用調成的水溶液一千公升以上。

使用「阿蘇仁」時，請注意下列幾點：

- ① 「阿蘇仁」對水稻的藥害，雖然比「多穗」輕微，但是使用濃度仍不可太高。
- ② 本劑對人畜毒性雖然較低，但仍應注意。使

用時最好戴口罩，以免吸入。工作後應先用肥皂洗淨手腳，始可進食。

- ③ 「阿蘇仁」可與「富粒多」、「馬拉松」等殺蟲劑混合使用，但不可與其他礦素類藥劑及水銀劑或石灰波爾多液等鹼性藥劑混用。

④ 「阿蘇仁」應貯放於冷暗處，並應與食物隔離。

- ⑤ 如萬一吃下時，應即喝下濃鹽水，使吐出胃中未吸收的藥劑，並吃大量牛乳或蛋白，然後延醫治療。
- ⑥ 「阿蘇仁」粉劑的施用時期及噴射部位，與可濕性粉劑相同。粉劑每公頃應撒佈三至四十公

斤。

仁」防治稻紋枯病的方法與效果，即將會同農復會及糧食局在全省各縣市選定過去稻紋枯病發生嚴重，而且對農事推廣工作較為熱心的鄉鎮，分別設置下列優點：

本刊第九卷第十一期

最近，經各試驗研究機構繼續試驗的結果，才又發現了一種新藥「阿蘇仁」，認為它具有

歡迎參觀示範圃！

今年第二期稻作

請特別注意紋枯病

作為嚴重。據臺

南農業改良場於民國四十六年二期作雲林縣內調查的結果，發生最多為二三%，平均也在一〇%左右。

這幾年來，稻紋枯病為害年年嚴重起來，以今年第一期作而言，在中南部發生情形，遠比過去同期作普遍而嚴重。所以，今年的第二期作紋枯病為害，可能比去年更為厲害，請各位農友注意預防。

仁」防治稻紋枯病的方法與效果，即將會同農復會及糧食局在全省各縣市選定過去稻紋枯病發生嚴重，而且對農事推廣工作較為熱心的鄉鎮，分別設置下列優點：

本刊第九卷第十一期

最近，經各試驗研究機構繼續試驗的結果，才又發現了一種新藥「阿蘇仁」，認為它具有

對這新農業的認識。

△農業小知識 ▽

△來杭小雞初生時，都帶有黃色的乳毛，以後會慢慢變純白的。來杭小雞的腳，也應具黃色，黃色愈深小鷄愈健康。（李）

△草木灰是很好的鉀肥，但因其中碳酸鉀成份具有吸濕性，鹼性過強，在大豆開花期間撒佈草木灰，如接觸花朵，是會影響結莢的。所以以草木灰為大豆追肥，應在開花前施用。（文慶）

△荔枝樹開花不一定都會結果，尤其是幼樹第一次開花，多不能結果。

結果多，除平時注意肥培外，尚須在乾燥時實施灌溉，並注意防治荔枝幼蟲與荔枝葉病等。（蔡）



袋—送贈裝十滿購
鳳山農友種苗店
鳳山鎮第二市場內
郵政劃撥臺灣 29 號